
Міжнародна та національна безпека: теоретичні та прикладні аспекти 

646 

Сьогодні нотаріус за даними Єдиного реєстру може пересвідчитись у відсутності заборони 
чи арешту, накладеного на земельну ділянку. Нотаріус маєдоступ до  електронної бази 
заборон та арештів, що значно спрощує цю процедуру. Відшкодовує ці кошти особа, яка 
звернулася за  вчиненням нотаріальної дії. Кpiм тoгo, нoтapiусу тpeбa з’ясувaти чи є 
зeмeльнa дiлянкa, якa вiдчужується oб’єктoм пpaвa спiльнoї сумiснoї влaснoстi пoдpужжя 
чи нaлeжить oсoбi нa пpaвi oсoбистoї влaснoстi. Пpи пoсвiдчeннi пpaвoчину щoдo 
вiдчужeння зeмeльнoї  дiлянки, якa є спiльним мaйнoм пoдpужжя, якщo 
пpaвoвстaнoвлюючий дoкумeнт oфopмлeний нa iм’я oднoгo з пoдpужжя, нoтapiус вимaгaє 
письмoву згoду iншoгo з пoдpужжя. Oднoчaснo, нoтapiус пepeвipяє чи нe oбтяжeнa 
зeмeльнa дiлянкa, якa вiдчужується бopгoм тa чи нe мaє apeштiв щoдo нeї.  

Нoтapiус пoсвiдчує цeй пpaвoчин, зa нaявнoстi дoкумeнтa пpo сплaту дo бюджeту 
пoдaтку нa дoхoди фiзичних oсiб, oбчислeнoгo з цiни, зaзнaчeнoї у пpaвoчинi, aлe нe нижчe 
oцiнoчнoї вapтoстi тaкoгo нepухoмoгo мaйнa, визнaчeнoї суб’єктoм oцiнoчнoї дiяльнoстi 
згiднo з вимoгaми нopмaтивнo-пpaвoвих aктiв з oцiнки мaйнa, тa дoкумeнтa пpo oцiнoчну 
вapтiсть. Здiйснeння нoтapiaльнoгo пoсвiдчeння дoгoвopу пpo вiдчужeння нepухoмoстi зa 
вiдсутнoстi дoкумeнтa, щo пiдтвepджує сплaту стopoнaми дoгoвopу визнaчeнoї нoтapiусoм 
суми пoдaтку, є нeнaлeжним викoнaнням нoтapiусoм пoклaдeних нa ньoгo функцiй 
пoдaткoвoгo aгeнтa. 

Oтжe, дoгoвip купiвлi-пpoдaжу зeмeльнoї ділянки – цe двoстopoннiй дoгoвip, 
вiдпoвiднo дo якoгo пpoдaвeць, пepeдaє aбo зoбoв’язується пepeдaти кoнкpeтну зeмeльну 
дiлянку у влaснiсть пoкупцeвi, a пoкупeць пpиймaє aбo зoбoв’язується пpийняти цю 
зeмeльну дiлянку i сплaтити зa нeї пeвну гpoшoву суму, який уклaдaється в письмoвiй 
фopмi, пiдлягaє oбoв’язкoвoму нoтapiaльнoму пoсвiдчeнню тa дepжaвнiй peєстpaцiї.  Після 
проведення усіх перевірок, витребування усіх необхідних документів, нотаріус посвідчує 
договір відчуження земельної ділянки та як спеціальний суб’єкт, на якого покладаються 
функції державного реєстратора прав на нерухоме майно, проводить реєстрацію переходу 
права власності від відчужувача до набувача.  
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ОСОБИСТІ НЕМАЙНОВІ ВІДНОСИНИ ПОДРУЖЖЯ  

У МІЖНАРОДНОМУ ПРИВАТНОМУ ПРАВІ 
 
Особисті немайнові сімейні правовідносини наразі є доволі актуальним інститутом 

права, оскільки його значення виражається в специфічному характері взаємодії приватних 
та правових обов’язків у сім’ї. Однак, такі правовідносини набувають дещо іншого 
значення коли це стосується міжнародної сфери. Перш за все, визначимо, що собою 
становлять немайнові відносини подружжя. Як зазначає М. Байрачна «це правовідносини 
особистих немайнових благ та інтересів осіб, які перебувають у шлюбі» [1, c. 49]. Отже, такі  
відносини в першу чергу, є моральними канонами, виконання яких не можна забезпечити за 
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допомогою застосування юридичних санкцій. Таким чином, даний інститут належить до 
приватних відносин, на які не поширюється сфера дії санкцій сімейного законодавства. 
Однак, даний умовивід був сформований за українською науковою сферою та практикою 
регулювання даних правовідносин. Тому, постає питання, чи регулюються дані 
правовідносини в міжнародному просторі іншим чином, та які законодавчі норми 
впливають на процес регулювання немайнових правовідносин подружжя.  

Для більш ефектного розкриття відмінностей між українським та міжнародним 
приватним правом слід проаналізувати норми сучасного українського законодавства, що 
регулюють сферу немайнових відносин подружжя. Фундаментальним джерелом є Сімейний 
кодекс України,  шостою главою даного кодексу регулюються правовідносини немайнового 
характеру, до таких відноситься: «право на материнство та батьківство, право на повагу до 
своєї індивідуальності, право на фізичний та духовний розвиток, право на розподіл 
обов’язків та вирішення питань сім’ї, обов’язок турбуватися про сім’ю, та право на 
особисту недоторканність» [2]. Отже, основними особливостями немайнових сімейних 
правовідносин є відносини виникають лише між подружжям, відсутність економічного 
аспекту у правовідносинах, та наявність  прав та обов’язків між  подружжям, що є 
невідчужуваними. Закон передбачає рівність прав та обов’язків подружжя в сім’ї, при 
цьому не встановлюються переваги жодного з них у розв’язанні будь-якого питання. 
Санкції за невиконання подружжям обов’язків особистого характеру законом прямо не 
передбачені, проте зловживання особистими правами, невиконання обов’язків, зневага до 
інтересів сім’ї в ряді випадків тягне за собою для порушника негативні наслідки у цій сфері. 

Що стосується регулювання правовідносин на міжнародному рівні, то варто 
виходити перш за все з загальних міжнародних актів. Правила щодо застосування права до 
немайнових правовідносин подружжя, а також майнових відносин, передбачені в Конвенції 
про правову допомогу та правові відносини у цивільних, сімейних та кримінальних справах 
[3]. Конвенція містить врегулювання правовідносин за різним ступенем складності, 
наприклад, якщо особи мають різне громадянство, чи якщо проживають на території 
громадянином якої є тільки один з подружжя.  

Загалом слід зазначити, що ступінь правової захищеності особистих немайнових прав 
у сімейних відносинах в багатьох державах вкрай низький. У Бразилії чоловік має право 
забороняти дружині працювати поза домом, а в Мексиці навіть професію для дружини 
обирає чоловік [4, с. 48]. У мусульманських країнах особистим немайновим відносинам 
притаманні особливі риси, оскільки ісламському світу властиво неухильне виконання всіх 
мусульманських звичаїв та традицій. В більш розвинених країнах світу стає актуальним 
впровадження шлюбного договору між подружжям, що містить не положення щодо 
регулювання майнових правовідносин, а саме розподіл обов’язків для налагодження 
добробуту в сім’ї. Наприклад, у США особисті немайнові відносини можна регулювати за 
допомогою батьківської угоди (parenting agreement), яка «містить переважно умови, 
пов’язані з життям, вихованням і турботою про дітей» [5]. 

У європейських країнах романо-германської правової системи питання особистих 
немайнових відносин, у тому числі ті, які пов’язані з вихованням дітей, місцем проживання 
подружжя та багато інших, також можна включити у шлюбному договорі. Однак, на нашу 
думку, при цьому необхідно враховувати принцип рівності прав подружжя. Не рівне 
правове положення між подружжям може ускладнювати проблему розподілу обов’язків, 
виховання дітей, та розпорядження фінансами.  

Отже, наявність немайнових сімейних правовідносин є наявною в будь-яких 
правовідносинах світу. Саме цей інститут характеризується значним колом специфічних 
рис, а також, в більшості випадків відсутністю впровадження відповідальності за 
невиконання подружніх обов’язків. Розглянуті нами проблеми, поза всяким сумнівом, 
потребують подальшого наукового осмислення та правової регламентації. Звісно ж, що 
розв’язання актуальних питань, на нашу думку, може стати нормативне закріплення 
можливості укладання окремого шлюбного договору, який містить питання особистих 
немайнових відносин подружжя, чи наявність змішаного договору, у якому будуть 
регламентовані як майнові, так і особисті немайнові правовідношення подружжя в 
міжнародному праві. 
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ПОВОЄННІ ЗМІНИ ДО ЗЕМЕЛЬНОГО ЗАКОНОДАВСТВА  

УКРАЇНИ 
 
Військова агресія Росії відгукнулася у всіх без винятку сферах життя нашого 

українського суспільства. Указом Президента України від 24 лютого 2022 р. № 64/2022 
«Про введення воєнного стану в Україні», введеним в дію Законом України від 24 лютого 
2022 р. № 2120-IX, в Україні введено воєнний стан. Однією з основних складових нашого 
суспільного життя, яка має негайно реагувати на такий серйозний виклик, є законодавчо-
правова сфера. І земельне законодавство не стало тут виключенням, адже земля і як 
природний ресурс, і як нерухоме майно разом з іншими природними ресурсами та 
об’єктами нерухомості опинилася в епіцентрі воєнних дій і військових подій в Україні. На 
сьогодні законодавець здійснив чимало важливих кроків, аби адаптувати земельне 
законодавство до нових реалій [1, с. 237]. 

Вiд пoчaткy пoвнoмaсштaбнoго втoргнeння в Укрaїну минyлo вжe пoнaд дeсять 
мiсяцiв. Бeзyмoвнo, цe склaдний чac, і рeалiї, в яких oпинилaсь нaшa крaїнa, що пoвсякчaснo 
вимaгaють прийняття нeпрoстих рiшeнь. Аби зaбeзпeчити фyнкцioнування дeржaви в 
yмoвaх вoєннoгo стaнy, мiнiмiзyвaти кризoвi явищa в рiзних сфeрaх суспiльних вiднoсин, 
бyлo прийнятo чимaлo зaкoнoдaвчих змiн. Нe зaлишилacь пoзa увaгoю і сфeра зeмeльних 
вiднoсин. Зa пeрioд дiї вoєннoгo стaнy зaкaнoдaвствo, щo рeгyлює зeмeльнi вiднoсини в 
Укрaїні, вжe кiлькa рaзiв змiнювaлoся і, нaйімoвiрнiшe, цe нe oстaнні змiни. Тема правового 
регулювання земельних відносин в умовах воєнного стану є актуальною з огляду на 
активний законодавчий процес у цій сфері. 

Згідно з п. 3 зазначеного Указу Президента України у зв’язку із введенням в Україні 
воєнного стану тимчасово, на період дії правового режиму воєнного стану, можуть 
обмежуватися конституційні права і свободи людини і громадянина, передбачені ст.ст. 30-
34, 38, 39, 41-44, 53 Конституції України, а також вводитися тимчасові обмеження прав і 
законних інтересів юридичних осіб в межах та обсязі, що необхідні для забезпечення 
можливості запровадження та здійснення заходів правового режиму воєнного стану, які 
передбачені ч. 1 ст. 8 Закону України «Про правовий режим воєнного стану». Зокрема, 
гарантована ст. 41 Конституції України непорушність і недоторканість права власності (в 
тому числі і на землю) зараз певним чином обмежена. У зв’язку із цим проаналізуємо 
українське законодавство, яким так чи інакше коригуються особливості перебігу земельних 
відносин в умовах воєнного стану [1, с. 237]. 

Так, 24.03.2022 року прийнято Закон України «Про внесення змін до деяких 
законодавчих актів України щодо створення умов для забезпечення продовольчої безпеки в 
умовах воєнного стану» № 2145-IX (далі – «Закон 2145»). Цей документ є відправною 


